

春耕生产由南向北渐次展开

种植结构调整全面铺开 大豆和油料面积将扩大

本报北京2月13日讯 记者乔金亮报道：在13日召开的全国春季田管暨春耕备耕工作视频会议上，农业农村部部长韩长赋表示，眼下，春耕正由南向北渐次展开。今年种植结构调整重点是巩固玉米调整成果，适当调减低质低效区水稻和小麦面积，扩大大豆和油料生产。

春播占全年农作物播种面积的近5%，是调整种植结构的重要节点。韩长赋表示，要继续优化“镰刀弯”等玉米非优势区作物结构，把立地条件差、产量低而不稳的玉米减下来，把玉米生产功能区、优势区的产量提上去，实现供给总

体稳定。加大三江平原地下水超采区井灌稻调减力度，围绕地表水置换地下水，加快灌区田间配套工程建设，确保建设进度和质量。

大豆生产方面，韩长赋说，要启动实施大豆振兴计划，东北地区要利用好玉米大豆生产者补贴和轮作补助等手段，调动农民扩种大豆积极性。

黄淮海地区要鼓励推行麦豆两熟轮作模式。西南地区要因地制宜推广玉米大豆间套作，发展优质食用大豆。

当前，西南麦区已进入拔节期，江淮麦区开始“起身”，黄淮和华北麦区即将

返青。各地春耕备耕部署早、措施实，在农资供应、机具检修、农民培训等方面做了大量工作，玉米、水稻、大豆种子供应量在70亿斤左右，耕、种、防各类农机准备充足，能够满足生产需求。

韩长赋认为，今年粮食和农业生产存在不少积极因素。一方面，政策环境更加有利。与往年相比，今年支持粮食和农

业发展的相关政策和补贴公布得更早、下拨得更快。国家继续实施小麦、稻谷最低收购价政策；完善玉米、大豆生产者补

贴政策，进一步拉大补贴差距，引导农民合理调整种植结构，让种粮农民吃上“定

心丸”；另一方面，科技支撑作用明显增

强。近几年，我国开展了强化良种攻关，大规模开展粮油绿色高质高效行动，推

进病虫害专业化防治，推进化肥农药减

量增效，农业机械化水平明显提高。

农业农村部明确，各地要加强分类

指导，抓住气温回升的有利时机，搞好肥

水管理，抓好防旱防寒，促进苗情转化升

级，狠抓病虫防控，实现虫口夺粮。同

时，搞好农资储备和调剂调运，开展春季

农资打假专项整治行动，保障春耕备耕

期间农资质量可靠、市场稳定，力争实现

全年农业生产开门红。

政策解读

2月13日，财政部、国家发展和改革委员会、生态环境部、国家市场监督管理总局联合发布《关于调整优化节能产品、环境标志产品政府采购执行机制的通知》（下称《通知》），以落实“放管服”改革要求，完善政府绿色采购政策，简化节能（节水）产品、环境标志产品政府采购执行机制，优化供应商参与政府采购活动的市场环境。《通知》自4月1日起执行。

《通知》规定，对政府采购节能产品、环境标志产品实施品目清单管理。财政部、国家发展改革委、生态环境部等部门根据产品节能环保性能、技术水平和市场成熟程度等因素，确定实施政府优先采购和强制采购的产品类别及所依据的相关标准规范，以品目清单的形式发布并适时调整。不再发布“节能产品政府采购清单”和“环境标志产品政府采购清单”。此外，依据品目清单和认证证书实施政府优先采购和强制采购。

“对政府采购节能产品、环境标志产品实施品目清单管理，能够让供给方与需求方依照产品类别及所依据的相关标准规范管理。”中国财政科学研究院研究员、中国财政学会绩效管理研究专业委员会秘书长王泽彩告诉经济日报记者，依据品目清单和认证证书实施政府优先采购和强制采购，能够有效发挥政府采购的导向作用，激励节能产品、环境标志产品研发、推广和使用。

《通知》明确，逐步扩大节能产品、环境标志产品认证机构范围。加强对相关认证市场监管力度，推行“双随机、一公开”监管，建立认证机构信用监管机制，严厉打击认证违法行为。“《通知》是在此前20多期节能环保清单基础上作出的改进。实际上，这项工作一直在有条不紊地推进中，绿色采购是我国大力推广的一项工作，会根据实际情况进行调整，确保财政资金的使用效益。”王泽彩表示。

根据《通知》，中国政府采购网（www.ccgov.cn）建立与认证结果信息发布平台的链接，方便采购人和采购代理机构查询、了解认证机构和获证产品相关情况。《通知》明确，加大政府绿色采购力度。对于已列入品目清单的产品类别，采购人可在采购需求中提出更高的节约资源和保护环境要求，对符合条件的获证产品给予优先待遇。对于未列入品目清单的产品类别，鼓励采购人综合考虑节能、节水、环保、循环、低碳、再生、有机等因素，参考相关国家标准、行业标准或团体标准，在采购需求中提出相关绿色采购要求，促进绿色产品推广应用。

2018年我国服务进出口规模创新高

本报讯 记者冯其予从商务部获悉：2018年，我国服务进出口规模创历史新高，结构持续优化，质量明显提升。服务出口增速创8年来新高，12月当月进出口保持较高增长速度。全年服务出口17658亿元，同比增长14.6%，是2011年以来的出口最高增速；进口34744亿元，增长10%。

数据显示，2018年，我国服务进出口增速高于世界主要经济体，规模继续保持世界第二位。商务部服务贸易和商贸服务业司相关负责人表示，2018年，我国服务贸易高质量发展取得积极进展。知识密集型服务进出口16952.1亿元，增长20.7%，高于整体增速9.2个百分点；旅行、运输和建筑等3大传统服务进出口33224.6亿元，增长7.8%。

知识产权使用费进口增幅较大，高端生产性服务需求和出口竞争力同步增长。2018年，知识产权使用费进口2355.2亿元，增长22%；出口368亿元，增长14.4%。技术服务出口1153.5亿元，增长14.4%，进口839.2亿元，增长7.9%。这表明我国对高端生产性服务需求仍然旺盛，高端生产性服务出口竞争力也在提升。

服务贸易创新发展试点地区占比提升，引领示范作用不断增强。17个服务贸易创新发展试点地区服务进出口合计39870.1亿元，占全国的比重为76.7%。

200亿元人民币央票在香港发行

本报北京2月13日讯 记者陈果静报道：中国人民银行13日在香港成功发行两期人民币央行票据，其中3个月期和1年期央行票据各100亿元，中标利率分别为2.45%和2.80%。

这是中国人民银行继去年11月后，第二次通过香港金管局债务工具中央结算系统（CMU）债券投标平台发行人民币央行票据。据介绍，此次发行吸引了离岸市场众多投资者踊跃认购，涵盖商业银行、基金、投资银行、中央银行、国际金融组织等多种类型。全场投标总量超过1200亿元，两期央行票据认购倍数均超过6倍。

央行有关负责人表示，香港人民币央行票据的再次成功发行，表明此举符合市场需求，既丰富了香港市场高信用等级人民币投资产品系列和人民币流动性管理工具，也有利于完善香港人民币债券收益率曲线，有助于推动人民币国际化。

31个粤港澳大湾区建设重大项目集中开工

本报深圳2月13日电 记者杨阳腾报道：深圳市推进粤港澳大湾区建设重大项目集中开工仪式13日在深圳市前海举行。包括前海城市新中心建设项目、深港科技创新合作区首批启动项目以及深圳交通工程新开工项目在内的31个项目集中开工，总投资达749亿元。

31个项目中，前海城市新中心建设项目有10个，涵盖产业、公建、环境提升及市政基础设施等类型；深港科技创新合作区项目共11个，分为落户、签约、启动和建设等4类；此外，还有深圳交通基础设施项目10个。

据了解，深圳市人民政府去年11月正式批复了《中国（广东）自由贸易试验区深圳前海蛇口片区及大小南山周边地区综合规划》，规划范围面积约37.9平方公里，前海作为城市新中心的地位日益明显。在区域基础建设上，前海城市新中心建设项目今年全年实际共有313个，计划完成固定资产投资596亿元。

绿色采购力度持续加大

本报记者 董碧娟

贵州：农业技术送到家

本报记者 吴秉泽 王新伟

立春后，贵州各地在浓浓的年味中忙碌起来，积极为春耕做准备。据介

绍，贵州今年将继续推进农村产业革

命，调减低效的玉米种植面积，大力发

展蔬菜、茶叶、生态家禽、食用菌、中药

材等产业。

贵州农业部门的数据显示，2018年

，贵州调减玉米种植面积785万亩，替

代种植蔬菜、水果、中药材、茶叶、食用菌

等经济作物667万亩，5大经济作物规模

基地发展至4208个，较上年增加

39.5%。受此拉动，2018年，贵州第一产

业增加值增长6.8%，创近5年来最快增

速，农村常住居民人均可支配收入增长

9.7%。农村产业革命还带动贵州160.8

万贫困人口人均增收2348.4元。

据悉，今年，贵州将以6度至25度

坡耕地为重点，计划调减低效籽粒玉米

种植500万亩，推动“菜、茶、果、药、菌”

等特色优势产业稳步壮大规模。

去冬今春，贵州依托2万余个“新时

代农民（市民）讲习所”，组织10万基层

干部、农技人员、专家深入田间地头，给

农民讲政策、授技术，为产业结构调整做

准备。

黔东南州农业农村局抢抓备耕时

节关键节点，采取“课堂授课”“现场示

范”“实地指导”等方式，开展产业政策、

技术知识等方面培训，为农业干部、经

营主体、群众农户蓄能充电，鼓励农

民调减玉米等低效作物，提升经济作物种

植比例。

春节刚过，黔东南州锦屏县新化乡新化村菜农李必周就在地里忙开了，准

备将去年栽种玉米的土地全部改种蔬

菜。“以前种庄稼是单打独斗，现在政

策好了，农技人员上门指导，收入增加不

少。”李必周说。

修文县农业局将全县的蔬菜技术人

员全部派到蔬菜种植基地，为企业、合

作社、农户讲解蔬菜田间管理技术、农资购

买技巧，宣传蔬菜价格保险等惠农政策，

指导育苗基地合理做好莲花白、白菜、花

菜、西红柿、辣椒等种苗供计划。

修文县提出，今年力争蔬菜集约化育苗比

例达40%以上，保障春季供应种苗1000

万株。

威宁彝族回族苗族自治县以“粮食

稳产、农业增效、农民增收”为目标，组织

57名农技人员下乡蹲点服务指导生产，力

求对春耕备耕做到早计划、早部署、早

落实。目前，该县已将今年50万亩玉米

调减任务分解落实，拟在调减区新增马

铃薯10万亩、蔬菜10万亩、中药6万

亩、青贮玉米3万亩、人工种草2万亩，

经果林19万亩。

贵州在省级层面成立多个产业工作

专班，整合省直部门的资金、技术、人

力资源，协同推进蔬菜、中药材、食用菌等

产业发展。贵州省农情信息调度系

统数据显示，该省今年杂交玉米种子总需求

将比上年减少1332.53吨，减幅约22%。



上图 2月13日，云南省大理州巍山县南诏镇西纸房村村民正在田间劳作。 张树禄摄（中经视觉）

左图 2月12日，山东省聊城市茌平县贾寨镇耿店村村民在管理大棚（无人机拍摄）。 赵玉国摄（新华社发）

下图 2月9日，农民在江西省吉安市永丰县七都乡松江水库灌区翻耕水稻田。 刘浩军摄（中经视觉）



户拥有中期产业，持续增收。

2月12日召开的广西春季田管暨春

耕备耕视频会议提出，突出特色，加

快推进现代特色农业高质量发展。

大力实施优势特色农业提质增效行

动，优化品种结构，在优质和专用上下功

夫，突出地方特色产业，促进优质特色粮

食、蔬菜、水果、桑蚕、茶叶、再生稻、马铃

薯、食用菌、中药材等产业提档升级，

因地制宜发展富硒农业，打造一批区域

特色明显、市场竞争力强的优势产业

；积极创建绿色高质高效技术体系，

大力推广配套关键技术，推进技术集成

创新，集成组装一批高产高效、资源节

约、生态环保的技术模式，不断优化

水、耕地和劳动力等资源配置；推动资

金项目、集成技术、设施建设向主产

区、优势区、示范区倾斜，发挥资源优

势，打造优势产业带，构建与资源环境

相匹配的生产布局。

广西：特色农业促脱贫

本报记者 童 政 周晓骏